



寰球

周刊

反腐

博览

新知

旧闻

军事

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

院长遭绑架被逼“交代问题” 牵出医疗系统腐败窝案

涉案金额5000余万元，76人受到党纪政务处分

近日，广西壮族自治区来宾市纪委监委向全市党员干部发放《来宾市以案促改警示教育读本》，披露来宾市人民医院原院长周方等人搞医药、器械采购利益输送终陷囹圄的典型案例及由此牵出的广西来宾医疗卫生系统窝案，涉案金额5000余万元，76人受到党纪政务处分。而牵出这一黑色利益链的关键性线索，竟然是一起绑架案，被绑架的正是来宾市人民医院原院长周方。

一起绑架案

成医院院长贪腐关键线索

2017年2月，3名劫匪为谋取财物，将周方绑架至一个山洞内，逼迫其“交代问题”。在劫匪威逼下，心虚的周方写下了一份包含其违纪违法事实的“交代材料”。虽然案发后这份“材料”被劫匪销毁，但却成为来宾市纪委监委掌握周方受贿证据的关键线索。

“我们了解到周方在‘交代材料’中提到收了湖南长沙某药商的一部车，价值20多万元。”来宾市纪委监委副书记、监委副主任吴任光告诉记者。根据该线索，该市纪委监委干部随即前往长沙等地调查，查实周方曾在2014年11月授意商人欧阳某某帮其购买了一辆进口红色越野车，实际价格为47万元。“我们有理由怀疑周方是受贿了。”

2018年3月20日，来宾市纪委监委对周方立案审查调查并采取留置措施。经查，2003年至2018年，周方在担任来宾市人民医院副院长、院长、正处级干部期间，先后收受财物共计1810.6万元，另有939万余元的财产不能说明来源。

10%成“行规”

帮商人卖医疗器械收回扣

调查初期，工作人员并未在周方的银行存款账面上发现异常。原来，周方将收受的绝大部分财物分别以现金、银行卡等保管在5人处，其中有3人为医疗器械商。审查调查发现，周方收受近20名医疗行业商人财物，主要违纪违法事实发生在药品、医疗耗材、检验试剂及医疗器械等采购过程中。2019年5月20日，周方因犯受贿罪、巨额财产来源不明罪被判处有期徒刑13年6个月，并处罚金400万元。

医疗器械商晏某是为周方保管涉案财物的商人之一。晏某费尽心思投其所好、长期经营，深得周方的信任。2005年至2011年，周方利用职务上的便利，为晏某所在的医疗器械公司销售耗材、小型设备提供帮助，晏某按照结算款10%—20%的比例多次送给周方共计180万元。“这种政商关系肯定不是良性的，但大家都这么做，潜规则就是这样。”晏某说。几乎在同一时期，医疗器械商李某、龙某、伍某等人都按成交价的10%，分别送给周方134万元、188万元、363万元。

为防止被查

赃款暂放在行贿人处保管

“2011年初，来宾市开展新一轮

药品医疗器械招投标，一个标的要选取10个供应商投标。当时就有人写了举报信，指出回扣是按10%给，按15%给的也有，只有内部人懂。”吴任光说。这些巨额回扣是如何完成交易的呢？

2011年前后，因担心被查，周方将晏某送给他的180万元暂交给晏某保管。但后来晏某将这些钱用于购买股票、偿还货款，无法退还周方，两人关系由此破裂。接替晏某担任周方“私人管家”的商人是他的老乡——长沙某科技发展有限公司总经理欧阳某某。周方每次回乡，几乎都由欧阳某某出资接待。2013年，为掩人耳目，周方向欧阳某某提出，以后送钱不使用现金，换用纸条计数方式让欧阳某某代为保管。

2008年至2016年，周方多次提前向欧阳某某透露来宾市人民医院要采购的医疗设备参数、品牌、价格等内幕信息，帮助其获得销售血泵、光电监护仪等医疗设备的业务。作为提供关键内幕信息的回报，欧阳某某先后送给周方好处费共计157.3万元。

代理商行贿款

院长拿大头，科长拿小头

“医院科室会先提出设备的采购计划，经过内部程序讨论决定后，最后还要设备科和相关科室提出一个方案，说明想要哪个品牌。”尽管来宾市人民医院在医疗设备招标采购方面存在相关规章制度，却形同虚设。每次招标前，周方都会向关系密切的商人暗中“通报”设备参数、预算价格等信息，并要求相关科室按照这些商人代理厂家的设备参数“量身定做”采购标准，隐形决定中标供货商，再从中收取巨额好处费。

明招暗定的做法，使医疗设备采购公开招标变成“走过场”。而公开招标则成了周方等人权力寻租的“遮羞布”，上演着一手买设备，一手收回扣的腐败交易丑剧。为使这些医疗设备顺利中标进入医院，代理商行贿时通常是“院长拿大头，科长拿小头”。“行贿人买通哪个领导，下面的人也要同时买通，否则有可能会被举报。如果科室的人也搞定了，大家都有利可图，事情做起来就顺理成章。”来宾市纪委监委第八审查调查室主任黄敏炜说。

腐败上行下效

医院从上到下都被“围猎”

医疗设备采购中标以后，代理商为维持长期业务，从院长到分管副院长，再到科室主任、临床医生，都要一一打点，否则医院可能很快



周方在法庭上受审。

就少用甚至不用这一设备，后续订单也难以保证。

“打个比方，64排CT售出后，需要运用此设备的医生必须去学习培训，不跟他们搞好关系，有些就不好好学，回来也用不了，所以商人都会从下至上打通这个关系。”黄敏炜说。“这个行业的特性决定了代理商的‘围猎’不是一天两天，被‘围猎’者也不是一两个人，而是要把这条关系打通下去，打得越深越宽，对代理商越有利。”该市纪委监委第九审查调查室主任何湖告诉记者。

在周方的影响下，来宾市人民医院部分领导干部甘于被“围猎”，把手中权力当作谋取私利的“收割机”，这种畸形的上行下效像瘟疫一般蔓延开来，医院政治生态被严重污染。原副院长徐某某甚至在周方被市纪委监委留置的当天仍收受他人贿赂5万元，12天后继续收受受贿15万元。

上梁不正下梁歪

后任院长上任“照本学样”

“上梁不正下梁歪，周方这个‘班长’大钱也要、小钱也拿，生活作风又有问题，下面就觉得领导都能这样，为什么我们不能。”黄敏炜说。2019年，后任院长杨文彬被查后直言：“当时我做副院长，他做院长，根本不给我什么机会，我明知道他拿这些钱，到我（当院长）时为什么不拿？”

2019年7月18日，来宾市武宣县人民法院公开开庭审理来宾市人民医院原院长杨文彬涉嫌受贿罪一案。经庭审获悉，2013年至2019年间，被告人杨文彬先后利用担任来宾市人民医院副院长、院长的职务便利，在医疗设备、耗材采购及款项拨付等方面为他人提供帮助，并收受项目负责人杨某某、王某某、白某某等19人送给的好处费，其中最少为2万元，最高为200万元，共计502.3万元。最终，周方一案的查处牵出数案，涉及几十人。截至目前，来宾市纪委监委共查办周方系列案违纪违法人员40余人，涉案金额5000余万元。



杨文彬在法庭上受审。

延伸

医疗系统潜规则坑的是群众利益

本应以守护生命为职责的医院，潜规则却大行其道；本应以救死扶伤为己任的医生，心思却花在谋取私利上。“医药购销腐败问题易发多发，败坏了医疗卫生行业形象，加重了群众看病就医负担，也影响了医药产业健康发展。”来宾市医疗系统一名公职人员感慨道。

涉案金额居高不下，腐败利益链条环环相扣，关键岗位关键环节频频失守……医药购销腐败不仅破坏医院政治生态，也导致药品和医疗耗材价格虚高、医疗费用增长过快等问题，损害了群众切身利益。

据中央纪委国家监委网站《北京青年报》报道